



推动铸牢中华民族共同体意识走深走实

6月21日,“得到App”创始人罗振宇在清水河县老牛湾黄河大峡谷景区开启了一场15小时超长直播,带大家领略黄河大峡谷的壮丽风光,感受呼和浩特市的文化魅力。

6月25日,嫦娥六号返回器准确着陆于内蒙古四子王旗预定区域,标志着探月工程嫦娥六号任务取得圆满成功,实现世界首次月球背面采样返回。当日,“踏梦而行,与月相约”嫦娥六号返回器着陆主题直播在呼和浩特市敕勒川草原进行。

一周内两场大型直播,让全中国的目光再次聚焦呼和浩特市这片极具文化底蕴、旅游资源丰富的草原都市。

直播间里老牛湾美景尽显

老牛湾位于山西省与内蒙古自治区交界处,以黄河为界,南依山西省偏关县,北靠呼和浩特市清水河县,西邻鄂尔多斯市准格尔旗。在这里,蜿蜒于陡峭山崖上的明长城与黄河“握手”,共同构筑了“天下黄河第一湾”的奇观。

正是这绝美的风光,吸引了罗振宇团队的注意。罗振宇是“得到App”创始人、自媒体视频脱口秀《罗辑思维》主讲人、资深媒体人和传播专家。他发现清水河县老牛湾是一个既有黄河又有

长城的地方,因此选择夏至之日进行一场慢直播,与大家聊一聊中华文明。

“这里既是游牧文明和农耕文明交汇之处,又是蒙晋的交界之地,在此,不仅能领略祖国的壮美,还能感受非遗文化的魅力。”罗振宇说。

在当日的直播中,每隔一段时间,就会播放无人机实时航拍的画面,雨雾中的老牛湾,碧波荡漾的老牛湾,静谧的老牛湾,镜头里每一帧的老牛湾都让人心驰神往。同时,现场还设置了呼和浩特市优质农特产

品展示区,展示了沙棘汁、托县辣椒、清水河县小香米、武川县莜面等。来自呼和浩特市文化旅游投资集团二人台艺术研究院、呼和浩特市歌舞剧院的演员以蓝天为幕、以大地为舞台,在黄河岸边演奏了马头琴曲目《天上的风》、表演了舞剧《昭君》片段和二人台对唱《天下黄河》等节目。此外,呼和浩特市美术馆(书画院)的书画家现场泼墨挥毫,用独特的艺术视角记录着黄河美景。网友的心也在这样的慢直播里被温柔治愈。

非遗文化破圈式传播

在直播间里,清水河县瓷艺、蒙镶制作技艺、老绥元烧瓷制作技艺、蒙古族传统奶茶制作技艺、清水河县油炸糕技艺等非遗代表性项目传承人纷纷亮出自己的绝活。罗振宇说:“慢直播能够展示非遗制作全过程,让大家能静心观看,这是非常难得的。”

随着直播的进行,能看到一块泥变成了瓷器,也能看到一张纸变成了剪纸艺术品,还有一个面团成为了一个个金黄酥脆的油炸糕……

看似毫不费力地展示,却是非遗传承人一代代的坚守。

“我们4人是清水河县瓷艺代表,由我们共同完成从一块泥到一把壶的全周期瓷艺展示,此项技艺糅合了清水河县800年制瓷技艺,今天用1个小时将5道主要工序呈现给大家。”现场展示的清水河县瓷艺传承人、清水河县陶瓷协会主席牛忠富表示,“通过这样的大型直播,我认为不单单是把清水河县古老的技艺向全国展示,更是把北

疆文化传播到全国,希望可以吸引更多的游客来到老牛湾,来到呼和浩特市。”

“目前,已建立了一个可以容纳200人的清水河县陶瓷文创产业园,产业园中开设了许多精品课程,其中有两个人围自治区级研学旅游精品课。在园区‘塞上磁韵’陶瓷文创馆设有陶瓷教室,可以让游客进行深度研学,更好地体验北疆文化的魅力。”牛忠富说。

转化资源优势 解码城市文化

呼和浩特市丰富的美景和深厚的历史文化底蕴吸引各路名人纷至沓来。

6月25日,在敕勒川草原,由新华网、新华社内蒙古分社、呼和浩特市委宣传部主办的“踏梦而行,与月相约”嫦娥六号返回器着陆主题直播在新华网抖音号、视频号、新华网客户端播出。现场有航天专家、科技工作者、非遗传承人及内蒙古自治区和呼和浩特市文旅部门的负责人做客直播间,通过与着陆场的实时连线,呈现了嫦娥六号的着陆全过程。非遗剪纸传承人段建瑞还在现场展示了和林格尔剪纸作品《嫦娥玉兔》,让更多的人了解呼

和浩特市。

一直以来,呼和浩特市坚持以文促旅、以旅彰文,深挖北疆文化内涵,形成更多生动实践。截至目前,全市共有国家A级旅游景区56家,其中2A级旅游景区12家,3A级旅游景区23家,4A级旅游景区21家。

同时,呼和浩特市着力推动非遗活化利用。目前,已完成了第八批市级非物质文化遗产名录项目代表性传承人评审,58人入选。开展“文化和自然遗产日”活动,展出100余项非遗项目,接待游客超60万人次,销售额超70万元。推出20余期“我们的节日”系列非遗传承展示活动,开展非遗

“三进”活动130余场,受益人数累计超10万人次。成立国家级非物质文化遗产代表性项目传承基地、北疆文化青城技艺创意工坊,申报自治区级非遗代表性项目、非遗特色村镇、街区等,推进自治区级非遗特色村镇、非遗特色街区提质升级,以沉浸式体验赋能非遗传统手工技艺。

“通过这样的活动,能够展示呼和浩特市丰富的旅游资源,也能展现首府深厚的文化底蕴。下一步,我们将继续深入挖掘北疆文化内涵,推动文旅深度融合,进一步擦亮城市名片。”呼和浩特市文化旅游广电局副局长潘华说。

云端 非遗 绘 锦绣

● 本报记者王璐 实习记者若谷文 王劲凯图



黄河岸边民族舞表演

非遗传承人现场制作

罗振宇品尝清水河县煎豆面

非遗传承人展示剪纸技艺



老牛湾全景